

把毕生献给新昌调腔

记国家级非遗传承人吕月明



苦练技艺

吕月明是新昌城关人，生于1940年1月，今年已79岁高龄。孩提时代，吕月明经常到止水庙戏台看调腔，幼小的心灵中萌生想当调腔演员的念头。机缘巧合，1957年，调腔剧团招收新演员，刚刚初中毕业的吕月明不顾父母反对，毅然报名参加考试，结果如愿考入新昌调腔（高腔）首届艺训班，师从剧团乐队司鼓王依凯和潘永乾。1959年，吕月明任乐队组长、司鼓，兼任剧目作曲。

为练好基本功，吕月明下足苦功夫。他将鼓槌换成铁签，举重若轻，练习手腕的力度；又将铁签换成竹签，举轻若重，练习敲鼓的实度。剧团门口的石凳上留下他练习的痕迹——两个小酒盏大小的凹槽，吕月明的手上也留下后遗症——大拇指弯曲。

不同于京剧、越剧等其他剧种，新昌调腔是曲牌体，采用“不托丝竹、锣鼓助节，前场启口、后场帮接”的古戏“干唱”形式，演唱风格独特。司鼓相当于交响乐团的指挥，不仅要指挥整个乐队，还要带头进行后场帮腔，如果前台演员开唱音过高、过低或跑调，司鼓都要帮助纠正，起到定音作用。因此，凡是剧团排练好的戏，全剧的情节、演员的道白和唱腔，吕月明都会记得滚瓜烂熟。

继承创新

上世纪80年代，新昌调腔日渐式微，剧团大批裁员，不少人因待遇等问题纷纷另寻出路。吕月明夫妇也想一走了之，但为把调腔的一些绝活和表演特色传承下去，最后还是义不容辞地选择了坚守。

吕月明精通司鼓技艺，擅长剧目作曲。为帮团里分担劳力活，他用笔头尖尖的刻字笔在蜡纸上刻曲谱，然后和最原始的印刷工人一样，用油墨印刷在纸上。据他回忆，有时候刻着刻着，夜深人静，人困了，睡着了，刻字笔就从手里自然滑落，直到笔尖刺到脚

背上才被痛醒。

音乐、语言、唱腔三者是辨别一个剧种最显著的特点。吕月明作曲能忠实传承调腔的剧种个性特征，从曲牌本身出发，依据演员条件扬长避短、量体裁衣，在唱腔设计和音乐创作过程中返本开新，创作出新的唱段。他根据样板戏《杜鹃山》创作的“乱云飞”等调腔唱段，得到浙江昆剧团专家的高度评价。截至目前，吕月明已为《三请樊梨花》《程婴救孤》等50余出调腔剧目作曲。

1987年，吕月明担任第六期新昌调腔培训班教务科长，继任剧目作曲，带出邢奏宾、张樟海等8名徒弟。2007年，在时隔20年后，调腔剧团与新昌艺校联合开办五年制中专班，集中培养第七代调腔传人。吕月明担任指导老师，继任剧目作曲和唱腔设计。在学校授课期间，他每天都是早早过去，很晚才回家，由于学校离家较远，有时干脆就住在那儿。虽然体力上有些疲倦，但他心里却是满满的喜悦，每天工作都觉得特别有精神。

抢救曲谱

新昌调腔作为中国戏曲“活化石”，至今已有600年历史，但它有个怪现象，没有曲谱。在调腔古抄本中，老一辈艺人依靠标注的曲牌与一套独特的“蚯蚓”符号来唱出

记者 杨玉墀
实习生 杨宇沁

近日，国家文化和旅游部公布文件，新昌调腔艺人吕月明被确定为第五批国家级非物质文化遗产代表性项目代表性传承人。这是我县继章华琴、蔡德锦之后的第三位国家级非遗代表性传承人。5月23日上午，记者来到吕月明家中采访，开门的正是其爱人章华琴。章华琴是新昌调腔剧团的当家花旦，吕月明是后场的鼓板主力，两人妇唱夫随，一起走过60多个春秋，为新昌调腔的发展壮大和传承保护奉献出毕生精力。

腔调。但随着时光的流逝，认识“蚯蚓”符号的调腔师傅先后过世，这让吕月明看在眼里，急在心里。

为不让这些珍贵的文化遗产绝迹，吕月明在教学之余，惜时如金，埋头整理调腔古戏曲牌，趁有生之年忙着把这些难懂的“蚯蚓”符号翻成简谱。那时，吕月明身兼多职，白天教学学生上课，下班回家后就埋首书桌前“翻译”古抄本。章华琴做好饭菜，往往要喊上数次，书房里才传来“思路来了，让我再写一会”的回答。

“我总觉得时间不够，就想抓紧‘翻译’古抄本，多留点新昌调腔的曲谱给后人。”吕月明说，2013年参加中国戏曲节回来后，他硬是在两年内一口气将7本折子戏的“蚯蚓”符号翻译成简谱，让这些古抄本重新“复活”。后人两相对照，便可以通过简谱来辨识“蚯蚓”。除“翻译”外，吕月明还参与编撰《中国戏曲音乐集成·浙江卷》“绍兴本”等多部戏曲著作，扩编完成《调腔音乐集成》5卷共85万字，并撰写《调腔综述》等，为新昌调腔音乐曲谱的保护传承默默付出着。

据悉，吕月明现为中国戏剧家协会会员、浙江省戏曲音乐学会会员，2009年9月被省文化厅命名为第三批浙江省非物质文化遗产代表性传承人。



吕月明(中)在演奏 (资料照片)



流动少年宫进校园

日前，县青少年活动中心流动少年宫走进大市聚镇小。孩子们在体验滚铁环、七巧板、草地高尔夫等趣味活动的同时，还学习应急救护、辨别真假人民币等生活小常识。

(记者 俞晓委 通讯员 张荣君 摄)



计生宣传进乡村

5月25日，梅渚镇计生协会在梅渚镇后山根村举行主题为“会员心向党 建功新时代”的计生宣传活动，以发放小册子和纪念品的形式，向当地村民宣传政策。

(通讯员 黄佳颖 摄)

诈骗警情多发 损失金额较大

■防范电信(网络)诈骗

上周诈骗警情多发，其诈骗手段多变、损失金额较大，应引起高度重视。现将各类案例予以公布，望各位市民相互转告，防范未然。

网贷类诈骗：

5月24日，七星街道胡先生报案称其在网上百度网贷公司，根据信息取得联系后，被不法分子先后以手续费、开卡费及押金等多种理由骗走1600元。同日，羽林街道梁先生及回山镇钟先生亦被同样手段分别被骗走2600元、2500元。

5月23日，南明街道张先生报案称，其在店里用手机还平安普惠贷款时，自己网上找了一个客服电话，按对方要求操作，结果被骗9000元。

冒充领导、熟人诈骗：

5月25日，七星街道某公司员工报案称，其上班时接到一个陌生电话，对方冒充单位领导老总，指定要求将货款划入新账

号。刘某在核对账务信息后，按照要求打款50万元，后与领导汇报时发现被骗。

5月23日，南明街道吕小姐报案称，其收到侄子的微信，向其借款5000元，于是未加思索通过转账方式付给对方。后经核实，其侄子未用其手机发过此类信息。

刷单诈骗：

5月23日，南明街道俞先生报案称，其在家中玩手机，看到微信有一个刷单的广告。本着挣点零花钱的想法，俞某按对方要求进行刷单，最后损失1万元。

5月27日，七星街道石小姐在手机微信上认识一微商，对方以充值300元返利1000元的方式取得石某兴趣，后按对方要求充值后发现被骗，先后损失1300元。

警方提醒，对于当前来历不明的电话，要提高警惕；收到不明信息时，不要轻信，不要随意扫描二维码或点击不明链接，更不要输入自己的账号和密码。如果不能判断信息的真伪，应该及时通过官网或者其他正规渠道核实电话的真实性。

新昌县民政局 新昌县公安局关于受理非法社会组织线索举报的公告

为促进经济社会秩序稳定，维护人民群众切身利益，根据相关法律法规，决定公开征集非法社会组织相关线索。现将有关事项公告如下：

非法社会组织主要包括：未经民政部门登记擅自以社会组织名义开展活动，或者筹备期间开展筹备以外活动的社会组织；业已注销、撤销登记后，继续以社会组织名义开展活动的组织；未经办理登记、备案，擅自出境

合”“精准扶贫”“乡村振兴”等国家战略名义骗钱敛财的、冠以“中国”“中华”“国际”等字样开展活动的非法社会组织。提倡实名举报、书面举报，并提供举报人真实有效的联系方式。举报内容一般应包括非法社会组织的名称、活动地点、首要人员及活动概况、证据材料等。

登录中国社会组织网，可查验相关社会组织注册登记信息。欢迎媒体

单位和社会各界对相关执法活动给予监督批评。

举报电话:0575-86048050

举报邮箱:zjxcmz@126.com

信函邮寄地址:新昌县民政局社会事务和民间组织管理科，新昌县横街15号,312500

(也可以向浙江省民政厅社会组织管理局和绍兴市民政局社会组织管理局举报。浙江省民政厅社会组织

管理局举报电话:0571-81050461，举报邮箱:sgjmzt@zj.gov.cn，信函邮寄地址：杭州市保俶路32号，邮编310007；绍兴市民政局社会组织管理局举报电话:0575-88003059，举报邮箱:sxmzsgj@21cn.com，信函邮寄地址：绍兴市洋江西路589号，邮编312000)

新昌县民政局 新昌县公安局
2018年5月24日